

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВозАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



ИЮЛЬ 2005

№

07

АЛХИМИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

Сейчас только ленивый не обсуждает тему молодежных протестных движений, и их влияния на процесс построения демократического общества. МПД в этом смысле трудно остаться в стороне, несмотря на то, что оно является, прежде всего, гражданской организацией, а ни в коей мере не политической. Тем не менее, благодаря опыту взаимодействия с теми самыми организациями, которые «сделали революции» в СНГ и Восточной Европе, наше движение активно вовлечено в общий поток. Вашему вниманию предоставляется фрагмент выступления участников делегации МПД на международном «Фестивале Активизма», где собрались как именитые «революционеры», так и не менее именитые молодые НПО-шники, чтобы поговорить о разном-похожем-общем опыте и обсудить платформу дальнейшего взаимодействия.



ФРАГМЕНТ ВЫСТУПЛЕНИЯ А. ОБЪЕЗДЧИКОВОЙ НА ФЕСТИВАЛЕ АКТИВИЗМА В ТИРАНЕ (АЛБАНИЯ), 3-5 ИЮНЯ 2005 ГОДА

В России сейчас стало популярным создавать молодежные протестные движения. Возможно, в какой-то степени это является обоснованной реакцией на ужесточение режима и нарушения прав человека. Тем не менее, во многом это напоминает моду. Многие группы просто копируют названия, образы и слоганы успешных организаций типа ОТПОР, ПОРА и других. Причем, это делают не только молодые активисты, но и псевдо-молодежные движения, создаваемые властью и спецслужбами. И это означает, что они боятся. Боятся возможного потенциального выхода людей на улицы, и роли, которую могут сыграть молодежные организации; боятся так называемого экспорта революции... Несмотря на то, что между нами есть колоссальная ценностная разница, но названия и понятийные категории очень близки, как многие формы работы. Поэтому... мы постарались понять, кто мы такие, чуть в более широком контексте, чем права человека и гражданский активизм, и в чем наша изюминка, секрет нашего волшебства. После серьезного размышления нам

удалось выделить 4 категории людей или качеств, которые, как нам кажется, необходимы для того, чтобы активизм был не просто активизмом, а деятельностью, которая в чем-то сродни магии или алхимии.

1) Рыцарь или воин

Защита прав человека очень часто ассоциируется с рыцарством, и это естественно. Одно из изречений Короля Артура гласило: «Господь сделал нас сильными, чтобы мы помогли друг другу». Прошли сотни лет, но число людей, которые страдают от несправедливости и нарушения их прав, не уменьшилось, несмотря на то, что появились специальные механизмы и процедуры защиты. Защитники нужны по-прежнему; и этот выбор означает нелегкие последствия, например, отказ от многих социальных бонусов, недостаток понимания в обществе, здоровье, испорченное либо репрессиями, либо неограниченным рабочим днем.... Рыцарь не может остановиться, поскольку его душа требует новых подвигов. Рыцарей в отставке или на пенсии не бывает.

2) Демиург

Постоянные протесты и отрицание, война и разрушение старого мира явно недостаточны. Очень важно создать что-то взамен, дать альтернативное решение или модель поведения, включая вашу соб-

ственную жизнь. При планировании чего-либо необязательно делать это со скукой или надрывом. Вы можете давать жизнь новым сущностям, как детям, ощущая, как они будут влиять на других людей, как станут частью силы, меняющей мир. Безусловно, это предполагает большую степень ответственности за то, чему вы дали жизнь. Любая листовка, книга или акция должны рассматриваться как часть ежедневного процесса созидания.

3) Мастер

Каждое общественное движение это Школа со своей собственной программой, преподавателями и учениками. Мы постоянно учимся сами и учим других. Людей вовне – как защитить себя, если в вашей стране не помогает даже суд, и в справедливость давно уже никто не верит (и зачастую это намного труднее, чем просто позвать людей на улицы). Мы учим людей внутри организации, как набраться мужества и выбрать себя кем-то, как разделить наш путь. Очень важно создать пространство для работы/служения, общения и творчества, взаимной поддержки и обучения. Это не так просто, это задача для настоящего Мастера.

4) Поэт

Это очень важная функция, довольно

(Окончание см. на стр. 3.)

НОВОСТИ МПД

НОВОСТИ И ПРОЕКТЫ СЕТИ

ВСЕРОССИЙСКАЯ ГРАЖДАНСКАЯ АКЦИЯ «ОТМЕНИМ ОТМЕНУ!»

20 мая состоялась сетевая сатирическая акция против отмены отсрочек от армии в рамках всероссийской гражданской акции «Отменим отмену!». Молодые люди и девушки, с повязками защитного цвета на глазах, вышли на центральные улицы городов, чтобы раздать листовки с призывами всем, кто не годен к службе по здоровью, либо имеет какие-либо отсрочки, вопреки провокационной деятельности общественных организаций, все равно пойти на службу в армии.

Студенты и активисты общественных организаций, которые приняли участие в межрегиональной акции, обеспокоены возможностью того, что летом, когда студенчество уйдет на каникулы и протестовать против отмены отсрочек будет некому, закон, несмотря на недовольство общественности, будет принят.

Мероприятия в Воронеже, Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Владимире, Ростове-на-Дону, Сыктывкаре и Перми состоялись в рамках Всероссийской гражданской акции «Отменим отмену!», инициированной Молодежным Правозащитным Движением (МПД), Московской Хельсинкской Группой (МХГ) при поддержке Коалиции «За демократическую альтернативную гражданскую службу».

Сайт акции: WWW.OTMENE.NET

МОЛОДЫЕ ГРАЖДАНСКИЕ АКТИВИСТЫ ВООРУЖАЮТСЯ НОВЫМ ИНСТРУМЕНТАРИЕМ

26-28 июня в Санкт-Петербурге состоялся семинар «Исследование и анализ как инструменты подготовки общественных кампаний». Его организатором выступил Молодежное Правозащитное Движение при поддержке Freedom House (Budapest) и Центра «Стратегия» (Санкт-Петербург). В семинаре приняли участие молодые активисты гражданских организаций и исследователи из Воронежа, Перми, Краснодара, Тольятти, Ярославля, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Улан-Удэ и других городов. Целью семинара было ознакомление активистов с технологией проведения исследований (policy research), чтобы затем использовать их результаты для более эффективной организации общественных и информационных кампаний. Участники также презентовали проекты своих исследований. По итогам семинара будет отобрано 5-7 человек, которые получат возможность пройти стажировку в одном из «мозговых центров» (think tanks) Южной и Восточной Европы.

Алена Обьездчикова
yhrm-int@hrworld.ru

НОВОСТИ УЧАСТНИКОВ

ВОРОНЕЖ

20 мая в Воронеже состоялся семинар «Свобода собраний: организация и проведение массовых акций. Активисты и сотрудники правоохранительных органов». Семинар прошел в помещении воронежского Штаба Протестных Действий и был инициирован представителями Межрегиональной Правозащитной Группы – Воронеж/Черноземье. Целью прошедшего семинара было информирование активистов молодежных, гражданских и политических организаций о том, как в России реализуется право граждан на свободу собраний, какими правами они обладают в качестве организаторов и участников акций, что они вправе сделать в случае возникшей опасности и о других актуальных вопросах. Особое внимание было уделено взаимоотношениям участников акций и сотрудников правоохранительных органов, в том числе, при возникновении каких-либо осложнений в ходе массового мероприятия.

Наталья Звягина
zviaguina@yandex.ru

КРАСНОДАР

В Краснодарском крае началась реализация проекта «Права человека в современном мире», разработанного Уполномоченным по правам человека в Краснодарском крае А. Козицким. Партнером по проекту выступила общественная организация Молодежная Группа за Толерантность «ЭТНИКА». Также краснодарский омбудсмен принимает участие в качестве партнера в реализации совместного проекта с ККОО МГТ «ЭТНИКА» «Молодежная Общественно-Правовая приемная». Работа приемной подразумевает три основных направления: правовое, просветительское направление и направление гражданской активности. Согласно проекту, Уполномоченный будет оказывать консультации юристам – исполнителям проекта и непосредственно заявителям по наиболее сложным обращениям.

Пресс-служба МГТ «ЭТНИКА»
sdenisova@mail.ru

РОСТОВ-НА-ДОНУ

14 июня в Ростовской публичной библиотеке завершилась фотовыставка «Альтернатива», посвященная молодежным субкультурам. Выставка явилась финальным мероприятием в рамках одноименного добровольческого проекта, победившего в конкурсе «Чтобы создавать мир вместе». Организатором конкурса добровольческих проектов выступила Молодежная Правозащитная Группа (МПГ-Ростов). По мнению организаторов, фотовыставка «Альтернатива» стала уникальным событием. Подобные фотовыставки организаторы планируют проводить ежегодно.

Информационная служба «МПГ-Ростов»
mpgrostov@mail.ru

ОРЕЛ

21-22 июня в Орле состоялся семинар «Тактика и стратегия общественных действий». Среди заявленных тем семинара были: «Действия против отмены отсрочек» и «Антифашизм и толерантность». Вели семинар тренеры МПД Анастасия Никитина и Андрей Черемных. В рамках каждого из блоков рассматривалась текущая ситуация (как в целом по России, так и в региональном аспекте). В частности, подробно рассматривалась ситуация в Орле, где в последнее время наблюдается активизация фашистов и неонацистов, например, РНЕ. В семинаре приняли участие представители правозащитных, гражданских и молодежных объединений Орла. Одним из результатов семинара стало формирование в Орле рабочей группы Всероссийской гражданской акции «Отменим отмену!».

Ирина Ежова
w-otot@hrworld.ru

СЫКТЫВКАР

26 июня, в день, когда вся страна отмечает День Молодежи, активисты Сыктывкарского МПД провели на главной площади города пикет под лозунгом: «Свой мир мы строим сами!». Акция одновременно явилась и презентацией нового молодежного общественного сайта Республики Коми: www.molodrk.com, на котором будет освещаться деятельность молодежных некоммерческих организаций Республики, а также новой молодежной общественной газеты, первый выпуск которой намечен на середину июля. Пикет в Сыктывкаре был частью сетевой акции, прошедшей одновременно в еще трех городах Коми: Ухте, Печоре и Воркуте. В акциях приняли участие также представители Российского Союза Молодежи (РСМ), Молодежного «Мемориала» и Орлятского братства. Кульминацией акции стал запуск более 400 шаров в небо над республикой, который стал символом безграничных возможностей молодежи и ее огромного потенциала.

Павел Андреев, fsy@nm.ru
Екатерина Наумова, kate_white@mail.ru

ВЛАДИКАВКАЗ

Вышел полный текст рекомендаций на английском языке, выработанных на Всемирной Международной Конференции «Практика ненасильственного разрешения конфликтов и споров в постсоветском пространстве» (г. Нальчик и г. Одесса, март 2005 г.). С февраля по май 2005 проходила разработка рекомендаций для международных организаций и ООН по вопросам предотвращения и урегулированию вооруженных конфликтов. В Северокавказскую рабочую группу по выработке этих рекомендаций вошли представители «Молодежной Правозащитной Группы – Владикавказ».

Пресс-служба «МПГ-Владикавказ»
mpg-vladikavkaz@mail.ru

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА



О. Урячева

1. ФИО

Дудукина Елена Вячеславовна

2. ГОРОД

Владимир

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

Киноклуб «Политехник»; МПГ «Система координат».

4. E-MAIL

dudukina@yandex.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Литература, кино: культурное и правовое просвещение с их помощью, а также непосредственный процесс творчества. Кроме того, социальная журналистика.

6. КОГДА ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ

Формально и «сетеву» – в июле 2005 года, практически и локально – году в 2003-м или чуточку раньше.

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Думаю, многим участникам будет понятно, что впечатлений чуть ли не после каждого действия – масса. Мне ощущение и понимание того, что МОЖНО ВСЁ, что МЕЧТЫ СБЫВАЮТСЯ, что ты – ТВОРЕЦ (ох, как же пафосно, забодай меня коза!) – особо дорого. Впервые оно накатило.

В августе 2002-го. В конце тренинга «СТАРТ» Первого уровня в Нижнем мы с Андреем Юровым, Алексом Козловым, Анной Серебровой, Еленой Солодухиной гуляли по ночному городу. Проходили мимо

тамошнего филфака... На утро отправились во Владимир. Я «отбыла смену» на работе (16 полос детской газеты на корректуру!), и ночью мы снова с АЮ, Анной, Артёмом Марченковым, Настей Никитиной и другими «нашими» (прошу прощения) шлялись по городу. Снова мимо филфака – уже местного. Вспоминаю об этом спустя 3 года, мы закатываем глаза и шепчем: «Неужели сие было С НАМИ?...». И выпускаем вздох, очень похожий на счастливый...

8. КАКАЯ ТЫ, И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Я? Я...

О, помните анекдотичную ситуацию? Писатель в течение нескольких часов рассказывает другу о своих планах, успехах, творческих задумках... Вдруг прерывается: «Ой, что-то мы всё обо мне и обо мне. Давайте о Вас. Вы читали мою новую книгу?...»

Так вот. Я так могу. Но могу и иначе. Надо только, чтобы Вы этого захотели.

Мне интересны люди, неравнодушные к миру. Начитанные и «насмотренные» кино, а главное – умеющие о книгах и фильмах поговорить и что-то в связи с ними поделать. Кинофестивальчик. Литпосиделку. Акцию. Инсталляцию...

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Писатель Владимир Краковский. Философ Артём Марченков. Дракон Андрей Юров. «Сама не знает, кто» Анастасия Никитина.

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Банальнее не придумаешь: «Давайте жить дружно!».

«Алхимическая революция». Окончание. Начало см. на стр. 1.)

часто забытая. Несколько лет назад МПД было создано не гражданскими активистами, а свободными литераторами, которые просто хотели иметь свободу для своего творчества и чуть лучший мир вокруг. Принято думать, что правозащитники это серьезные профессионалы, окруженные горой кодексов. Но это не так. Без вспышек креативности и в хорошем смысле безумия невозможно создать что-то новое и настоящее. Поэты приносят в ежедневную рутину красоту и дерзость, они помогают найти новые неожиданные пути и привлечь новых людей благодаря своей природе «соблазнитель».

Возможно, есть еще какие-то функции/сущности, которые образуют нечто вроде философского камня любой гражданской организации. И тогда – алхимическая революция становится возможной. Это революция, потому что сильно меняет окружающий мир и сознание людей. Но происходит это без насилия, крови и агрессии, а просто на основе знания, со-творчества и постоянно-го движения вперед.

ОБРАЩЕНИЕ АЦ МПД

УВАЖАЕМЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ МПД!

Административный Центр МПД хотел бы напомнить вам о смысле статусов Корреспондента и Участника МПД, а также о том, как можно этот статус поменять.

Корреспондент МПД (здесь и далее в этом обращении будет идти речь только об индивидуальных корреспондентах) – человек, который разделяет ценности Сети, участвует в информационном обмене и обязан только регулярно предоставлять о себе информацию и проходить перерегистрацию. Участник МПД – статус, который предполагает более продвинутый уровень участия в жизни Сети, кампаниях, сетевых мероприятиях, но одновременно и большее количество привилегий и бонусов.

Те из вас, кто «дозрел» до перехода из Корреспондентов в Участники, могут это сделать следующим способом:

1) Участником МПД может стать корреспондент МПД, пробывший в этом статусе не менее 6 месяцев; и не просто пробывший, а принимавший активное участие в жизни Сети и готовый продолжать это в существенной степени.

2) Нужно заполнить форму заявки, запросив ее по адресу yhrm-admin@hrworld.ru
3) В заявке, согласно изменениям к Положению о Сети, принятым Конференцией в 2003 году, нужно указать двух рекомендателей из числа участников МПД – своеобразных «маму» и «папу», которые должны принадлежать к разному гендеру и разным регионам.

4) Если у вас возникают проблемы с выбором рекомендателей, вы не знаете, кто участник МПД, а кто нет, или не знаете в достаточной степени никого из них, то можете обратиться с запросом по тому же адресу, и вам помогут найти «родителей».

5) После получения вашей заявки она будет рассмотрена Координационным Советом МПД в срок от 2 до 4 недель, и вам сообщат о результате.

С вопросами относительно получения статуса Участника и любыми другими вы можете обращаться в Административный Центр МПД yhrm-admin@hrworld.ru

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

АКЦИЯ «СТУДЕНТАМ ГРОЗНОГО»

Кампания по сбору учебной и методической литературы для грозненских ВУЗов, ССУЗов и школ стала международной. К гуманитарной акции присоединились студенты Колледжа Вартбург (Воверли, штат Айова), собрав 144 книги стоимостью около 2 тысяч долларов. Организатором акции стал американский студент из Узбекистана Камол Дусмухамедов, узнавший об акции в Интернете. Всего за время кампании в ней приняли участие более десяти регионов России. Подробнее узнать об акции можно на сайте www.student-groznny.hrworld.ru.

Координатор акции:
Андрей Черемных
c-stud-groznny@hrworld.ru

СЕТЬ ПРОТИВ РАСИЗМА И НЕТЕРПИМОСТИ (СЕКЦИЯ «ТОЛЕРАНТНОСТЬ»)

В июне стартовал музыкальный проект против национализма и ксенофобии «Resistenza!». Одной из его целей является формирование единого сообщества людей, которые выступают против любых форм дискриминации, насилия и нетерпимости. В ходе проекта планируются выпуск CD, проведение концертов и фестивалей, организация общественных действий на улицах и кампаний в Интернете; в данный момент ведется работа над сайтом. О том, как присоединиться к проекту, можно узнать у рабочей группы.

Координаторы проекта:
Ирина Аксенова, Елена Дронова
Antifa-music@hrworld.ru

КАМПАНИЯ «ЗАКОН И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ – ДЛЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ»

Готовится к выходу серия экспертных материалов, посвященных теме взаимодействия граждан с сотрудниками правоохранительных органов. Материалы были подготовлены совместно с аппаратом уполномоченного по правам человека в РФ, а также при поддержке Фонда «Общественный вердикт». Кроме того, продолжается сбор подписей и писем от организаций в поддержку создания всероссийской информационно-справочной службы для лиц, подвергшихся неправомерным действиям со стороны сотрудников правоохранительных органов. Вы можете присоединиться и

поставить свою подпись, обратившись к координатору.

Координаторы кампании:
Андрей Черемных, Вика Громова
w-against-tortures@hrworld.ru

КАМПАНИЯ «ОТМЕНИМ ОТМЕНУ»

Завершился первый этап кампании против отмены отсрочек от армии для студентов. На сегодняшний день к кампании присоединились 34 региона России, а свои подписи под петицией против отмены отсрочек поставили более 10 тысяч студентов, 30 тысяч граждан, 8 руководителей высших учебных заведений и 126 организаций. В сентябре планируется запустить второй этап, в ходе которого продолжится активная работа с регионами, сбор подписей среди граждан и общественных организаций, а также проведение различных уличных акций.

Координатор кампании: **Андрей Черемных**
w-otot@hrworld.ru

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ – КАВКАЗ

В Воронеже совместно с NNCP был проведен практический семинар-конференция «Чечня – Новая реальность», собравший более 30 участников. В ходе работы были разработаны гуманитарные проекты, ориентированные на российских школьников и студентов с целью преодолеть нетерпимость к чеченскому народу. По итогам семинара будет создан информационный портал в помощь некоммерческим организациям, занимающимся проблемами Чечни.

Координаторы:
Андрей Черемных, Алексей Батаев
c-caucasus@hrworld.ru

КАМПАНИЯ ЗА ОТМЕНУ СМЕРТНОЙ КАЗНИ /ADP

Вы можете присоединиться к Обращению в адрес Президента РФ и Федерального Собрания РФ с призывом о полной отмене смертной казни, можете призвать сделать то же самое известные вам некоммерческие организации. Также, можете организовать у себя в регионе опрос на предмет выяснения отношения населения, особенно молодежи, к проблемам смертной казни.

Координаторы кампании:
Андрей Черемных, Алена Обьездчикова
w-adp@hrworld.ru

АНОНС

КОНКУРС РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

В 2005 году МПД объявляет очередной конкурс в рамках программы «Гражданские действия» (при поддержке National Endowment for Democracy – NED).

Финансируются краткосрочные (1-3 месяца) региональные проекты молодежных организаций и групп: финансовая поддержка (до 300\$); административно-техническая поддержка (верстка и печать материалов, хостинг сайтов и пр.); экспертная поддержка \ помощь в организации мероприятий (приезд эксперта, проведение семинара, конференции и т.д.).

Общая стоимость проекта не должна превышать 500\$.

Мы приглашаем к участию активистов, лидеров некоммерческих организаций и групп, которые входят в МПД. Участвовать в программе могут (к сожалению) только представители зарегистрированных некоммерческих организаций (любой организационно-правовой формы).

Возможные темы проектов: оперативная реакция на текущие события в стране или регионе (акции прямого действия), в первую очередь по темам общесетевых кампаний; поддержка региональных мероприятий в области гражданского и правозащитного образования.

Для участия в программе необходимо запросить, заполнить и прислать заполненной Заявку (по стандартной форме) до 1 сентября по адресу projects@hrworld.ru. Победители конкурса будут определены и оповещены до конца сентября.

Дополнительная информация:
Андрей Черемных
+ 7 (0732) 94 92 54, 55 39 47
projects@hrworld.ru

НАШ КАЛЕНДАРЬ

ИЮЛЬ

1 июля – День борьбы с оружием. Великобритания, СССР, США и еще 58 государств подписали Договор о нераспространении ядерных вооружений (1968).

14 июля – День Свободы (день взятия Бастилии), национальный праздник Франции. В 1789 г. восставшие парижане штурмом взяли крепость-тюрьму Бастилию – символ королевского деспотизма.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 10.07.2005.
Дата выхода – 10.07.2005.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Яшин.
Верстка – Сергей Федулов.